

Обобществление собственности и всеобщая частная собственность

Трифонов Евгений Васильевич

кандидат экономических наук, доцент

Заполярный государственный университет им. Н.М. Федоровского, г. Норильск, Российская Федерация

E-mail: peopleproperty@mail.ru

Аннотация. Процесс обобществления собственности выражается в объединении индивидуальной частной, коллективной частной, личной и других форм собственности в новую форму собственности. Новая форма собственности образуется как долевая собственность учредителей этой собственности. В статье подчеркивается, что обобществление собственности оказывает прямое влияние на образование всеобщей частной собственности.

Целью статьи является обоснование всеобщей частной собственности, которая становится принадлежностью всех членов общества и источником дополнительных доходов учредителей.

Задачами статьи является: во-первых, определить объективное содержание обобществления собственности; во-вторых, показать, что обобществление собственности практически приводит к образованию всеобщей частной собственности.

Актуальность проблемы обобществления собственности заключается в том, что процесс обобществления собственности является одним из центральных условий выживания, развития и процветания человеческой цивилизации. Обобществление собственности оказывает положительное влияние на прогрессивное развитие всех сторон экономической жизни. Объективное содержание последствий обобществления собственности открывает возможности действительного процветания человека, общества и цивилизации.

Научная новизна содержания материалов статьи заключается в доказательстве того, что налоговые отчисления граждан фактически являются инвестиционными вкладами в доходную часть госбюджета, и на этом основании открывают объективную возможность получать дивидендные доходы от прибыли государственных организаций гражданами страны.

Реальный процесс обобществления или объединения частной, личной и иной собственности свидетельствует об образовании новой собственности как совокупности исходных форм собственности. Образуется всеобщая частная собственность, которая является долевой собственностью граждан страны, приносящей им доход в соответствии с долей вклада в государственный бюджет. В статье дается обоснование объективной реальности всеобщей частной собственности. Наличие всеобщей частной собственности является надежным условием благополучия и процветания каждого человека в обществе.

Ключевые слова: обобществление собственности, всеобщая частная собственность, государственная долевая собственность, муниципальная долевая собственность, налоговые отчисления, инвестиционные вклады, долевая собственность граждан

JEL codes: A10, D31, E64

DOI: <https://doi.org/10.52957/2221-3260-2024-5-32-39>

Для цитирования: Трифонов, Е.В. О равновесных ценах и законах спроса и предложения / Е.В. Трифонов.- Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2024 - №5. - С.32-39. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.05.2024)

Сущность и содержание обобществления собственности.

Исследование обобществления собственности оказалось в забвении, поскольку советские экономисты считали его основой формирования социалистической общественной собственности. Мы же рассматриваем содержание обобществления собственности как всеобщий закон цивилизации. Правовая и практическая реализация содержания закона обобществления собственности превращает возможность экономики процветания для всех в действительность.

В настоящее время проблеме обобществления собственности уделяется крайне мало внимания. Обобществление собственности рассматривается как часть теории обобществления производства. Несмотря на то, что в обобществлении производства выделялось «экономическое обобществление», последнее в лучшем случае понималось как «...экономический процесс формирования и развития

общественной собственности...» [1]. В таком определении обобществление производства и образование общественной собственности имеет крайне узкое толкование. Обобществление производства и собственности советские экономисты называли общим экономическим законом. На самом деле обобществление производства и собственности соответствует всем историческим этапам развития, а поэтому можно сказать о всеобщем законе обобществления производства и собственности.

Достижения советских экономистов в области исследования обобществления производства и собственности состоят в следующем. Во-первых, обобществление производства и собственности было признано экономическим законом [2]. Во-вторых, были обоснованы положения, что обобществление производства вызывает преодоление частного и становление общественного характера производства и собственности [3]. В-третьих, было выдвинуто положение, что обобществление характеризуется сближением и слиянием форм собственности в единую собственность [4].

В реальной действительности обобществление производства и собственности является не специфическим и даже не общим, а всеобщим законом развития человеческой цивилизации. Обобществление представляет, с одной стороны, объединение предприятий, учреждений и организаций в новую организационную структуру, с другой стороны – объединение долей частной, долей личной и долей иных форм собственности в новую форму собственности. Далее, обобществление производства и собственности образуют качественно новую систему экономических отношений. Единая обобществленная собственность создает предпосылки реализации общих интересов долевых собственников новой собственности.

Общим является положение, что процесс обобществления производства и собственности связан с повышением уровня развития технической базы общества. С одной стороны, научно-технический прогресс порождает необходимость обобществления производства и собственности, с другой стороны, новый уровень обобществления активно способствует ускорению научно-технической революции. Закономерностями обобществления производства и собственности являются «... расширение масштабов производства, его укрепление, усиление взаимозависимости структурных звеньев экономики» [5].

По нашему мнению, положение о сближении и слиянии форм собственности имеет общеметодологический смысл и применим не только к образованию социалистической общественной собственности. Обобществление производства и собственности представляет собой вызревание совместной собственности и повышение степени общественной зрелости форм собственности, объединившихся в новой форме собственности.

Вместе с тем, общим недостатком как советских, так и современных экономистов, является отсутствие признания обобществления собственности как процесса объединения долей собственности учредителей новой собственности. Признать обобществленную собственность как долевую собственность – значит признать учредителей собственниками новой собственности. Этого не могли допустить советские экономисты и, тем более, не могут допустить современные экономисты либеральной школы.

Рассмотрим объективные основания закона обобществления собственности. Еще в древнейшие времена возникла необходимость объединения усилий первых людей для защиты и выживания в агрессивной окружающей среде. Объединение усилий нарождающихся людей явилось эффективным способом сохранения и развития первичных человеческих сообществ. Объединение людей стало постоянным спутником и условием прогресса человеческого общества. Сначала появились такие объединения, как семья, затем род, племя, община, союзы племен и вплоть до возникновения первичных государственных образований.

Организационное объединение сопровождается экономическим объединением. Экономическое объединение людей – это объединение собственности участников-учредителей новых организационных образований. Организационное и экономическое объединение участников новой организации понимается как обобществление собственности. По степени экономического

обобществления различают семейную, общинную, кооперативную, акционерную, муниципальную, государственную, глобальную формы собственности.

Процесс обобществления собственности имел долгий эволюционный характер вплоть до настоящего времени. Ускорение обобществления собственности произошло в начале XIX века в связи с развертыванием научно-технической революции. Для ее осуществления потребовались огромные усилия и крупная собственность для решения капиталоемких и трудоемких проблем развития. Обобществление собственности приобрело скачкообразный, ускоряющийся характер. В итоге процесс обобществления собственности способствовал значительному ускорению экономической динамики хозяйств. В будущем процесс обобществления станет еще более востребованным, поскольку человечеству предстоит решать колоссальные задачи общепланетарного и даже космического масштабов. Следовательно, процесс обобществления собственности имеет объективный, необходимый, повторяющийся характер, выражающий существенную тенденцию в развитии отношений собственности. Обобществление собственности обладает всеми признаками экономического закона.

По объективному содержанию закон обобществления означает объединение долей собственности учредителей новых форм собственности. Закон обобществления собственности – это, во-первых, объединение долей собственности совокупности учредителей образующейся собственности; во-вторых, образование новой формы собственности; в-третьих, учредители новой формы собственности становятся ее собственниками в соответствии с размерами их инвестиционных вкладов. Таким образом, любая новая форма собственности становится собственностью ее учредителей. Обобществленная собственность есть долевая собственность учредителей.

Очевидность долевой собственности учредителей признается в таких формах собственности, как кооперативная, акционерная, глобальная. Логика нарушается, когда речь заходит о муниципальной и государственной собственности. Повсеместно, и в развитых, и в развивающихся странах, и в теории, и на практике, муниципальная и государственная собственности субъективно не признаются как совокупности долей учредителей, внесших свои инвестиционные вклады в соответствующее имущество.

Силин А.Н. одним из первых в современных условиях дал определение государства как своеобразной корпорации. «Своеобразной корпорацией является государство, располагающее весьма значительной собственностью» [6]. Эта цитата имеет большой научный потенциал. Учредителями корпорации – государства на основе свободного, добровольного соглашения становятся все граждане страны, т.е. все социальные группы общества. Учредители корпорации – государства являются собственниками государственного имущества.

Однако юридическое непризнание граждан страны собственниками государственной собственности и населения территориального объединения собственниками муниципальной собственности является господствующим в теории и на практике. Хотя известно, что доля граждан в доходной части консолидированного государственного бюджета достигает 70%. Экономическая очевидность долевой государственной и муниципальной собственности юридически не признается представителями высших правящих кругов в государственных и законодательных органах власти в политических и идеологических целях.

Действиями по непризнанию государственной и муниципальной собственности как долевых форм собственности являются: непризнание объективного экономического закона обобществления собственности; отказ считать муниципальную и государственную собственности долевыми собственностями учредителей-вкладчиков частной, личной и иной собственности в доходную часть бюджета страны; юридический отказ считать граждан страны собственниками государственной собственности, а населения муниципальной территории собственниками муниципального имущества.

Налоговые отчисления в настоящее время не признаются инвестиционными вкладами граждан

в государственную собственность. В действительности часть налоговых отчислений граждан используется как средство накопления и расширения государственного имущества. Часть налоговых отчислений используется государством в производительных целях, т. е. расширения объемов государственного имущества, которое приносит государству значительный доход. Государственный доход является результатом производительного использования налоговых отчислений. Фактически налоговые отчисления функционируют как инвестиционные вклады граждан в целях расширения государственного имущества. Государственное имущество, используемое в составе промышленных и иных предприятий, приносит прибыль в значительных объемах. Вполне объективно и обоснованно граждане страны имеют право на часть государственной прибыли в виде дивидендных доходов пропорционально внесенным инвестиционным, ныне - налоговым вкладам.

Исключая граждан страны и население муниципального объединения из состава собственников, правовая система фактически создает условия использования олигархией и высшей бюрократией государственной и муниципальной собственности в корыстных целях. Более того, юридические формулировки государственной и муниципальной собственности в Конституции РФ, Гражданском кодексе и других юридических актах, практически передают государственную и муниципальную собственности олигархии, высшей бюрократии и примкнувших к ним антисоциальным группам.

Фактически в результате обобществления собственности происходит объединение долей частной, долей личной и долей иных форм собственности. Все объединившиеся формы собственности приобретают новое содержание. Они получают характер объединенной частной собственности, поскольку становятся источником доходов всех участников-учредителей обобществленной собственности. Образуется всеобщая частная собственность как долевая собственность участников-учредителей.

Обеспечивая одинаковые правила и равные возможности получения доходов всем гражданам, необходимо налоговые отчисления всех граждан признать инвестиционными вкладами в бюджет государства и муниципальных образований. Из данного положения вытекает, что все граждане – национальные инвесторы - имеют полное право получать дивидендные доходы из бюджетов.

Центральное место в исследованиях занимает проблема оценки частной собственности в экономической системе. Одни экономисты абсолютизируют, буквально молятся на частную собственность, считая, что только она обеспечивает развитие и прогрессивное совершенствование общества, другие считают частную собственность причиной всех негативных явлений в обществе. Этим спорам нет конца уже несколько столетий, но никто из этих активных сторон не отступил от своих взглядов. Противопоставление взглядов на частную собственность может продолжаться бесконечно, но проблемы и противоречия еще долго будут разрушать общество.

Возникает вопрос, при каких условиях частная собственность может оказать положительное влияние на общественный прогресс? Исторический процесс показывает, что частная собственность, оставаясь таковой по сути, приобретает новые черты и формы. В современных условиях существует индивидуальная частная собственность, коллективная частная собственность и государственная частная собственность как наиболее распространенные формы собственности. Индивидуальная частная собственность – это собственность отдельного частного лица. А что представляют собой акционерная и государственная собственности?

Рассмотрение этого вопроса дает возможность обнаружить теоретические и практические ответы на решение многих спорных проблем.

Образование всеобщей частной собственности

Материальной основой формирования всеобщей частной собственности является объективный экономический процесс объединения (обобществления) разных видов собственности и образования ее новых форм. Всеобщая частная собственность выражает объединение долей собственности неограниченного числа учредителей новых форм собственности. Учредители становятся собственниками вновь образующихся форм собственности. В зависимости от уровня

обобществления собственности растет число собственников, что представляет собой социализацию отношений собственности. Систематический, вне времени и пространства, рост обобществления собственности, увеличение численности собственников более обобществленных форм собственности есть ни что иное, как процесс формирования всеобщей частной собственности.

Всеобщая частная собственность представляет собой естественный, объективный процесс обобществления и образования новых форм собственности. Процесс объединения форм собственности отдельных, самостоятельных учредителей является устойчивой тенденцией развития отношений собственности. Отсюда формирование всеобщей частной собственности как процесс объединения долей частной, долей личной и долей иной собственности и образования новых форм собственности неограниченного числа учредителей-участников является устойчивым процессом, объективно присущим внутреннему развитию самой собственности. По своей сути формирование всеобщей частной собственности означает присвоение-наделение долей государственной, муниципальной и иных форм собственности неограниченного числа учредителей-участников. Л. Эрхард писал, что «... собственность на средства производства должна стать доступной для каждого в форме широкого рассеянного владения» [7].

Любая обобществленная форма собственности есть, во-первых, объединенная частная, личная и иная собственность учредителей; во-вторых, это совместная долевая частная, долевая личная и долевая иная собственность учредителей; в-третьих, в образующихся формах собственности частная и личная собственности не исчезают, они остаются долевыми частями новой формы собственности; в-четвертых, в развивающихся формах новой собственности происходит изменение характера самой собственности, она выражает экономические интересы растущего числа участников-учредителей; в-пятых, развитие отношений собственности в новых формах собственности, выражая экономические интересы растущего числа участников, изменяет характер частной собственности в процессах ее обобществления; в-шестых, в процессе обобществления частной собственности в ее новых формах, происходит преодоление эгоистических начал индивидуальной частной собственности и формирование общественных начал в новых обобществленных формах собственности, в-седьмых, развитие форм частной собственности, реализуя экономические интересы возрастающего числа учредителей, выражает социализацию отношений частной собственности. Следовательно, формирование всеобщей частной собственности есть объективный процесс ее обобществления, т.е. объединения долей частной, долей личной и долей иной собственности неограниченного числа учредителей. Становление неограниченного числа собственников представляет собой социализацию отношений собственности как объективную внутреннюю закономерность ее развития.

Последствиями всеобщей частной собственности являются формирование положения о высшей ценности человека, утверждение прочного социального мира, распространение идеи добрососедства и мирного сосуществования народов. Всеобщая частная собственность выравнивает экономическое положение всех участников-учредителей государственной и муниципальной собственности и создает условия повышения трудовой активности граждан, повышения квалификации, роста производительности труда и, соответственно, повышения уровня доходов каждому участнику.

Обоснование необходимости формирования всеобщей частной собственности состоит в следующем.

Во-первых, решающим фактором развития, прогресса и процветания экономики становится создание обобществленных форм собственности, укрепляющих экономический базис общества.

Во-вторых, обобществленные формы собственности образуют всеобщую частную собственность как долевую собственность совокупности учредителей новой собственности.

В-третьих, всеобщая частная собственность всех граждан общества образует основу свободы, равенства и братства, формирует качественно новую систему общественных отношений.

В-четвертых, всеобщая частная собственность оказывает прямое влияние на состояние человека как высшей ценности общества, способного совершить интеллектуальную революцию на

основе выявления и реализации неисчерпаемых способностей к творчеству миллионов людей.

В-пятых, всеобщая частная собственность способствует образованию миллионов творческих людей, обладающих неисчерпаемыми интеллектуальными ресурсами созидания, что является главным средством обеспечения выживания, развития и процветания цивилизации.

В-шестых, всеобщая частная собственность коренным образом меняет общественное положение человека, он получает статус трудособственника, что дает ему возможность влиять на экономическое, социальное и политическое состояние общества в интересах всех членов общества.

В-седьмых, практическое формирование всеобщей частной собственности превращает человека в реального сособственника общественного богатства, социально активного участника управления обществом. Преодоление социального, экономического, политического и идеологического отчуждения создает условия формирования качественно новой человеческой цивилизации.

В философском плане всеобщая частная собственность позволяет обнаружить источники преодоления «конца истории», условия прогрессивного и процветающего развития человеческой цивилизации, неограниченного во времени и пространстве. Философский смысл всеобщей частной собственности – открыть способы преодоления современных глобальных противоречий, обнаружить экономические рычаги, обеспечивающие оптимистическое будущее.

В социальном отношении всеобщая частная собственность обеспечивает экономическое развитие в целях социального мира и сотрудничества между социальными группами и лицами, объединение их усилий для обеспечения развития человека, экономики и общества.

В политическом смысле всеобщая частная собственность, объединяя противоположные социальные группы и лица на единой социально-экономической платформе (всеобщем распространении собственности), сближает экономические и политические интересы разных социальных групп и лиц, противостоит сепаратизму и распаду государства, упрочивает единство и сплоченность граждан, укрепляет любое общество.

В экономическом отношении всеобщая частная собственность обнаруживает не используемые источники и возможности коренного обновления и ускорения развития экономики в интересах всех социальных групп, каждого человека. Таким источником называется развитие творческих способностей и сверхспособностей каждого человека, образующих неограниченные интеллектуальные ресурсы выживания, прогресса и процветания.

В морально-нравственном аспекте всеобщая частная собственность открывает возможности качественного изменения ценностей и целей общества в интересах всех социальных групп, каждого человека. Всеобщая частная собственность как долевая собственность всех граждан – ключ к оптимистическому и светлому будущему человеческой цивилизации.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Базылев Н.И. Обобществление производства и развитие социалистической собственности. Минск. «Беларусь». 1983. С. 25-26.
2. Базылев Н.И. Обобществление производства и развитие социалистической собственности. Минск. «Беларусь». 1983. С. 25.
3. Развитие объединений в промышленности / Под ред. С.П. Макарова и А.З. Селезнева. М., 1976. С. 9.
4. Гершкович Б.Я., Лившиц В.И., Слепаков С.С. Обобществление и экономические интересы в социалистическом обществе / Под ред. Б.Я. Гершкович. М.: Высшая школа. 1983. С.20.
5. Обобществление производства и основное производственное отношение социализма. Закономерности развития и диалектика взаимодействия. Казань. Изд-во Казанского ун-та. 1987. С. 42.
6. Силин А. Н. Собственность, рынок и качество экономического роста. Екатеринбург. УО РАН. 2000. С. 41.
7. Эрхард Л. Полвека размышлений: речи и статьи. М.: Руссико. 1993. С.244.

Socialization of property and universal private property

Trifonov Evgeny Vasilyevich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

N.M. Fedorovsky Polar State University, Norilsk, Russian Federation

E-mail: peopleproperty@mail.ru

Abstract. The process of socialization of property is expressed in the unification of individual private, collective private, personal and other forms of property into a new form of property. A new form of ownership is formed as shared ownership of the founders of this property. The article emphasizes that the socialization of property has a direct impact on the formation of universal private property.

The purpose of the article is to substantiate universal private property, which becomes the property of all members of society and a source of additional income for the founders.

The objectives of the article are: firstly, to determine the objective content of the socialization of property; secondly, to show that the socialization of property practically leads to the formation of universal private property.

The relevance of the problem of socialization of property lies in the fact that the process of socialization of property is one of the central conditions for the survival, development and prosperity of human civilization. The socialization of property has a positive impact on the progressive development of all aspects of economic life. The objective content of the consequences of the socialization of property opens up the possibilities for the real prosperity of man, society and civilization.

The scientific novelty of the content of the article lies in the proof that tax deductions from citizens are actually investment contributions to the revenue side of the state budget, and on this basis open up an objective opportunity for citizens of the country to receive dividend income from the profits of state organizations.

The real process of socialization or unification of private, personal and other property indicates the formation of new property as a set of original forms of ownership. General private property is formed, which is the shared property of the citizens of the country, bringing them income in accordance with the share of the contribution to the state budget. The article provides a rationale for the objective reality of universal private property. The presence of universal private property is a reliable condition for the well-being and prosperity of every person in society.

Keywords: socialization of property, universal private property, state shared ownership, municipal shared ownership, tax deductions, investment deposits, shared ownership of citizens.